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Обсяг та структура випускної кваліфікаційної роботи бакалавра. Робота 

складається із вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел, який містить 26 найменувань, додатку. Загальний обсяг бакалаврської 

роботи становить 39 сторінок, у тому числі 5 таблиць, 6 рисунків, список 

використаних джерел 3 сторінки. 

Мета роботи – аналіз екологічного стану водних об’єктів на території 

Сумської області. 

Для вирішення проблематики поставленої мети було встановлено та 

опрацьовано наступні завдання:  

- охарактеризувати гідрографічну мережу Сумської області; 

- оцінити техногенне навантаження на водні об’єкти Сумської області; 

- проаналізувати динаміку показників екологічного стану водойм 

Сумської області. 

Об’єкт дослідження – водні об’єкти на території Сумської області. 

Предмет дослідження – екологічний стан водних об’єктів на території 

Сумської області.  

У кваліфікаційній роботі надано опис гідрографічної мережі Сумської 

області, характеристику техногенного навантаження  на водні об’єкти Сумської 

області та аналіз даних щодо їх екологічної оцінки на основі матеріалів 

Регіональних доповідей про стан навколишнього природного середовища в 

Сумській області у період з 2007 по 2020 рр. та інших джерел інформації. 

У роботі було використано методи накопичення, систематизації, аналізу 

даних по суті досліджуваної проблеми та їх узагальнення. 

Ключові слова: ВОДНІ ОБ’ЄКТИ, ГІДРОГРАФІЧНА МЕРЕЖА, 

ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ВОДНИХ ОБ’ЄКТІВ, ВЛИВ НА НАВКОЛИШНЄ 

СЕРЕДОВИЩЕ. 
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ВСТУП 

 

 

Природне середовище, у тому числі водні об’єкти є невід'ємною 

складовою існування людини, джерелом забезпечення потреб у їжі, сировині, 

чистій воді і повітрі, придатному для життя кліматі. Діяльність людини 

призводить до дедалі глибших несприятливих  змін у природному середовищі. 

Наслідком цього є порушення екологічної рівноваги і загроза втрати тих 

екосистемних послуг, які досі ще забезпечує природне середовище.  

Однією із складових природного середовища є водне середовище – 

сукупність водних об’єктів, які є місцем існування мільйонів видів живих істот, 

регулятором клімату, регулятором газового складу атмосфери, джерелом 

питної і технічної води, джерелом задоволення харчових, сировинних, 

естетичних потреб і потреб у відпочинку та оздоровленні людини. 

З багатьох джерел інформації, як наукових, так і популярних, відомо, що 

екологічний стан водних об’єктів на території України є незадовільним і 

продовжує погіршуватися. Погіршується якість води, зменшується водність 

річок, зменшуються рибні запаси. Зростають ризики незабезпечення потреб 

населення і галузей національної економіки у водних ресурсах, а також ризики 

неналежного збереження і відтворення водних ресурсів. 

Ця проблема є актуальною і для інших країн Європи. Для виправлення 

існуючої ситуації країнами Євросоюзу у 2000 році прийнята Водна рамкова 

директива, яка є основним документом у галузі водної політики Євросоюзу і 

яка ставить за мету поступове досягнення водними об’єктами доброго 

екологічного стану. 

У 2017 р. набула чинності імплементація екологічної складової Угоди про 

асоціацію України з Євросоюзом. Вона передбачає узгодження цілей і підходів 

до використання і збереження водних ресурсів в Україні і країнах ЄС. 
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У зв’язку з цим ще у 2016 році було внесено відповідні зміни до Водного 

кодексу України, до якого внесено статтю 21, де названо показники для оцінки 

екологічного стану поверхневих вод. 

У нашій роботі ми проаналізували дані щодо екологічного стану водних 

об’єктів на території Сумської області з урахуванням сучасних вимог до оцінки 

стану водойм, прийнятих у Водному кодексі України. 

Мета роботи – аналіз екологічного стану водних об’єктів на території 

Сумської області. 

Для досягнення поставленої мети було сформульовано і виконано 

наступні завдання:  

- охарактеризувати гідрографічну мережу Сумської області; 

- оцінити техногенне навантаження на водні об’єкти Сумської області; 

- проаналізувати динаміку показників екологічного стану водойм 

Сумської області. 

Об’єктом дослідження були водні об’єкти, розташовані на території 

Сумської області. 

Предмет дослідження – екологічний стан водних об’єктів, розташованих 

на території Сумської області. 
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РОЗДІЛ 1 ГІДРОГРАФІЧНА МЕРЕЖА СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

 

Річкова мережа Сумської області характеризується як «помірно 

розвинута». Ії середня густота становить від 0,2- до 0,3 км/км2. При цьому у 

басейнах річок Ворскла і  Псел густота річкової мережі є вищою за середню: 

від 0,3 до 0,5 км/км2[9]. 

Гідрографічну мережу Сумської області утворюють одна велика річка 

Десна, точніше 37-кілометрова ділянка її русла, по якому проходить межа між 

Сумською та Чернігівською областями, а також шість середніх річок – Псел, 

Сула, Ворскла, Хорол, Сейм і Клевень (табл. 1.1) з їх притоками – малими 

річками і струмками. 

Загальна довжина середніх річок і ділянки русла Десни в межах Сумської 

області – 821 км (за даними Регіонального офісу водних ресурсів)[1], або 778 

км за даними Екологічного паспорту Сумської області станом на 01.01.2018.р. 

[10]. 

За даними Екологічного паспорту Сумської області, по території області 

протікає всього 195 малих річок довжиною понад 10 км. Їх загальна довжина 

становить 3946 км.  Крім цього, територією області протікає 1341 струмок 

довжиною менше 10 км; сумарна довжина струмків становить 3224 км [10]. 

За даними Регіонального офісу водних ресурсів, в області налічується 366 

малих річок загальною довжиною 4486 км. Така розбіжність даних свідчить про 

нагальну необхідність інвентаризації і паспортизації поверхневих водойм 

області. 

До штучних водойм у Сумській області належать водосховища та ставки. 

В області налічується 41 водосховище загальним повним об’ємом 80,44 млн.м3 

та 2808 ставків загальним повним об’ємом 152,56 млн. м3. .  
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Таблиця 1.1 – Великі і середні річки, що протікають територією Сумської 

області, та їх зарегульованість ставками і водосховищами 

Назва річки 
Довжина 

загальна, км 

Довжина в 

межах Сумської 

області 

Кількість водосховищ 

+ кількість ставків у 

басейні 

Суббасейн річки Десни 

Десна 1130 37 

20+750 Сейм 784 167 

Клевень 133 124 

Суббасейн середнього Дніпра 

Псел 717 176 14+577 

Сула 363 152 6+681 

 Ворскла 464 122 3+183 

 

На середніх річках розташовано 5 водосховищ: чотири водосховища на 

Пслі, утворені при будівництві малих ГЕС, а одне на Ворсклі, першочерговою 

метою створення якого було накопичення води для сільськогосподарських і 

інших потреб. Усі водосховища, створені на середніх річках, є русловими.  

Інші водосховища розташовані на малих річках та струмках. Переважна 

їх більшість (28) також є русловими, 8 – заплавні. Переважна більшість 

водосховищ наповнюється навесні в період за рахунок талих снігових вод. 

Більша кількість ставків розташована у центральній і південній частині 

Сумської області – у межах лісостепової зони [9]. 

Озер у Сумській області небагато – близько 500. Всі озера мають річкове 

походження і, відповідно, розташовані у річкових долинах – у заплавах та на 

надзаплавних терасах. Більша частина озер – заплавні, які утворилися із 

стариць. Стариці є залишками старих русел річок. Невелика кількість озер, що 

розташовані на низьких надзаплавних терасах, є більш давніми за віком.   Вони 
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являють собою залишки ще більш давніх стариць. Переважна більшість озер 

мають невеликі площі – до 10 га.  

Руслові водосховища і ставки, яких, як було сказано вище, є переважна 

більшість, негативно впливають на водний режим, якість води і самоочисний 

потенціал річок. Лише 8 водосховищ є заплавними, тобто, не перекривають 

основні русла річок.  

На річках суббасейну Десни створено 20 водосховищ та 750 ставків 

об’ємом 83,1 млн. м3. 

Річка Псел у межах Сумської області являє собою ланцюг з 4-х 

водосховищ. На притоках Псла розташовано ще 10 водосховищ та 577 ставків 

об’ємом 50,8 млн. м3. 

На річці Сула та її притоках створено 6 водосховищ та 681 ставок 

об’ємом 52 млн. м3. 

На річці Ворскла створено руслове 1 водосховище (русло перекрито 

греблею в с. Куземин). На притоках Ворскли розташовано ще 2 водосховища та 

183 ставки об’ємом 37 млн. м3. 

Якщо скористатися даними Регіонального офісу водних ресурсів, згідно з 

якими по території області протікає 372 середні і малі річки, на руслах і в 

заплавах яких створено 2849 водосховищ і ставків, то на одну річку припадає 

7,7 штучних водойм (ставків та водосховищ) [1]. 

Вивчаючи карту річок та озер можна побачити, що практично на всіх 

малих річках є по декілька ставків, внаслідок чого ці річки майже втратили 

функцію приток і перестали живити великі і середні річки. Крім цього, руслові 

ставки і водосховища руйнують здатність річок до самоочищення. Найбільші 

водосховища, розташовані на руслах малих річок, і руслові водосховища на 

середніх річках показано на рис. 1.1.  
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  Рисунок 1.1 – Розташування водосховищ на річках Сумської області. 

Червоною лінією виділено руслові водосховища на середніх річках. 

        - водосховища на малих річках,         - греблі на руслах середніх річок 
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РОЗДІЛ 2 ТЕХНОГЕННЕ НАВАНТАЖЕННЯ НА ВОДНІ 

ОБ’ЄКТИ СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

 
 

До найбільших споживачів води у Сумській області належать у першу 

чергу сільськогосподарські підприємства включно з ставково-рибницькими 

підприємствами, частка яких у загальному водоспоживанні становить 47,73%. 

Другими за об’ємами водоспоживання є підприємства житлово-комунального 

господарства, які споживають 35,48% води від загального водоспоживання. 

Третіми є  промислові підприємства, які споживають 16,16%, води від 

загального водоспоживання. 

Найбільш водоємкими галузями промисловості у Сумській області є: 

хімічна промисловість: 15,66 %; енергетика: 6,16 %; машинобудівна 

промисловість: 1,58 %; харчова промисловість: 1,47 % (рис. 2.1) 

 

 

Рисунок 2.1 –  Об’єми використаних і відведених зворотних вод по галузях 

господарства Сумської області у 2020 році (сільське господарство – без 

урахування рибницьких господарств). 
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До найбільш вагомих факторів техногенного навантаження на водойми 

Сумської області належить забір води та відведення у водойми використаних 

забруднених і недостатньо очищених стічних вод.  

Ми проаналізували динаміку забору та використання води 

водоспоживачами області за 15-річний період з 2006 по 2020 р. Ці показники  

наведено в табл. 2.1 та на рис. 2.2. 

За цей період відбувалося поступове зниження показників загального 

об’єму водовідведення і водоспоживання. Загалом за цей період загальний 

об’єм водозабору зменшився в 1,7 разів, загальний об’єм водовідведення 

зменшився в 2 рази.  

При цьому об’єм відведених забруднених і недостатньо очищених вод 

збільшився в понад 2 рази в період з 2006 по 2008 рік і залишається в межах 

19,9-23,7 млн.м3 в період з 2008 по 2020 рік. 

 

Таблиця 2.1 – Динаміка забору та використання води, скидання зворотних вод 

та забруднюючих речовин у водні об’єкти Сумської області 

Показники 2006 2008 2012 2014 2016 2018 2020 

Загальне водовідведення, 

млн.м3 88,88 71,15  60,95  51,54 51,5 49,09 44,69 

Відведення забруднених і 

недостатньо очищених вод  10,46 23,42 22,31   20,40 23,73 23,12 19,89 

Загальний об’єм водозабору, 

млн.м3 132,9 124  120,3  109,5 98,04 91,9 79,58 

 

 

За об’ємами використаних і відведених зворотних вод по галузях 

господарства Сумської області у 2020 році, найбільше зворотних вод відведено 

підприємствами житлово-комунального господарства, сільського господарства і 

хімічної промисловості (табл. 2.2).  
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Таблиця 2.2 –  Використання та відведення води за видами економічної 

діяльності 

Галузь 

економіки 

Викорис-

тано води 

З неї на: 
Відведено зворотних вод у 

поверхневі водні об’єкти 

Побутово

-питні 

потреби 

Виробни

чі 

потреби 

всього 

У тому 

числі 

забруднен

их 

Нормат

ивно 

чистих 

та 

нормати

вно 

очищен

их 

Електроенерге-

тика 
3,482 1,697 1,785 0,100 0,018 0,062 

Металургійна 

промисловість 
0,002 0,002 - - - - 

Хімічна 

промисловість 
8,857 1,344 7,513 2,856 2,294 0,562 

Машино-

будування 
0,894 0,349 0,545 0,170 - 0,171 

Нафтодобу-

вання та 

газодобувна 

промисло-вість 

0,300 0,041 0,260 - - - 

Житлово-

комунальне 

господарство 

21,242 20,798 0,444 22,146 17,358 4,788 

Сільське 

господарство 
18,71 0,35 17,27 15,933 - 15,933 

Харчова 

промисло-вість 
0,833 0,184 0,648 0,102 0,065 0,038 

Транспорт 0,017 0,012 0,005 - - - 

Промисло-

вість 

будівельних 

матеріалів 

0,047 0,021 0,026 0,019 0,019 - 

Будівництво 0,05 0,024 0, 026 - - - 

Всього 54,434 24,831 28,522 41,33 19,774 21,554 
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«Із загального об’єму скинутих у поверхневі водні об’єкти стічних вод по 

області, а саме 41,56 млн м 3, об’єктами житлово-комунального господарства 

скинуто 22,15 млн м 3 стічних вод, у тому числі: неочищених стічних вод – 

0,058 млн м 3 , недостатньо очищених – 2117 млн м 3 . Скид забруднених 

стічних вод підприємств житлово-комунального господарства становить 53,3% 

від загального об’єму скиду зворотних вод в області. Підприємством хімічної 

промисловості ПАТ «Сумихімпром» скинуто у водні об’єкти області 2,567 млн 

м 3 , у тому числі забруднених та недостатньо очищених – 2,294 млн м 3 , що 

становить 89,37% від загального скиду по цьому підприємству» [8]. 

«До Переліку найбільших підприємств-забруднювачів по скидах 

забруднених стічних вод у водні об’єкти у 2020 р. увійшли 4 підприємства 

області: КП «Міськводоканал» 171 Сумської міської ради, ПАТ 

«Сумихімпром», КП «Виробниче управління водопровідно-каналізаційного 

господарства» Конотопської міської ради, ДП «СТОК-СЕРВІС» ПП «ЕЛІПС» 

м. Ромни» [8].  

 

 

 
Рисунок 2.2 –  Динаміка об’ємів забору і відведення використаних вод за 15-

річний період з 2006 до 2020 р. 
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Таким чином, протягом більш ніж 10 останніх років проблема скидання 

забруднених і недостатньо очищених вод не втрачає гостроти. 

У Сумській області діє 66 комплексів споруд очищення стічних вод. На 

всіх очисних спорудах здійснюється механічне і біологічне очищення стічних 

вод.  

Два комплекси очисних споруд забезпечують повну біологічну очистку 

стоків, які відводяться до поверхневих водойм. 13 очисних споруд не 

справляються з навантаженням і недостатньо ефективно очищають стоки, які 

скидаються у природні водойми. Більша ж частина очисних споруд ( 51) 

відводять стічні води на поля фільтрації і у накопичувачі. Із загальної 

протяжності каналізаційної мережі області ( 874 км), майже половина (45,9%) 

потребує заміни, оскільки перебуває у аварійному стані. 

Стабільно і ефективно функціонуючими є очисні споруди у містах: 

Глухів та Охтирка. Очисні споруди міст Суми, Білопілля, Буринь, Лебедин, 

Ромни, Тростянець, Шостка, смт Краснопілля, Липова Долина, Недригайлів і 

Ямпіль функціонують недостатньо ефективно. Причинами цього є 

перевантаження і зношеність обладнання. Стічні води з цих очисних споруд 

відводяться недостатньо очищеними, з перевищенням нормативів ГДС.  

Очисні споруди в м. Середина-Буда та смт Хотінь досі не введені в дію, 

таким чином господарсько-побутові стічні води з цих міст потрапляють до 

водойм  неочищеними  [8]. 

На мапі (рис. 2.3) можна більш детально розглянути розташування   

населених пунктів, з яких у водні об’єкти скидаються неочищені або 

недостатньо очищені господарсько-побутові стоки. 

Одним з основних забруднюючих компонентів, що надходять до водойм з 

недостатньо очищеними стічними водами, є фосфатовмісні сполуки. Застаріле 

обладнання діючих в Сумській області очисних споруд не розраховане на 

очищення стічних вод від значних концентрацій фосфатних сполук.   
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Рисунок 2.3 – Розташування очисних споруд, з яких у водні об’єкти 

Сумської області  скидаються очищені та недостатньо очищені господарсько-

побутові стоки 

- ефективна очистка стоків на очисних спорудах; 

- неочищені або недостатньо очищені стоки 
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Концентрації цих сполук у стічних водах значно збільшилися у останні 

десятиліття у звязку із збільшенням об’ємів використання фосфатовмісних 

миючих засобів. Діючі очисні споруди області забезпечують очищення стічних 

вод від фосфатів не більше як на 50%.  

Таким чином, всі очисні споруди області потребують реконструкції для  

забезпечення належного рівня очистки стічних вод. 

Крім фосфатів, поширеними компонентами недостатньо очищених стоків 

є органічні речовини та мінеральні сполуки азоту. Джерелом цих забруднень є 

скид зворотних вод підприємствами комунального господарства.  

Промисловість У Сумській області має незначний внесок у забруднення 

водойм органічними сполуками. Одним зі значних промислових підприємств - 

забруднювачів водойм органічними сполуками належить ТОВ «Буринський 

молокозавод» (м. Буринь). 

Після очисних споруд, де переважно працюють лише відстійники, в м. 

Середина-Буда, смт Свеса, м. Дружба Шосткинського району до водних 

об’єктів надходять практично неочищені стічні води. 

Стабільно працюють з дотриманням технологічного регламенту і 

забезпечують ефективну очистку стоків очисні споруди м. Охтирка і м. Глухів.  

Ще одним важливим джерелом надходження до водойм фосфатовмісних 

сполук, азотовмісних сполук і органічних речовин є сільське господарство.  

На рисунку 2.4 показано динаміку кількості внесених мінеральних добрив 

на орних землях Сумської області за останні 15 років. Як бачимо, з 2006 по 

2018 рік спостерігалося нарощування об’ємів використаних мінеральних 

добрив, наслідком чого неминуче є і збільшення об’ємів надходження 

компонентів цих добрив до водойм разом із дощовими водами. Однак об’єми 

таких забруднень залишаються неврахованими.  
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Рисунок  2.4 –  Динаміка кількості внесених мінеральних добрив на орних 

землях Сумської області за період з 2006 по 2020 рік. 

 

У таблиці 2.3 показано динаміку об’ємів скинутих зворотних вод у 

головні річки Сумської області. 

 

Таблиця 2.3 – Об’єми скинутих зворотних вод у річки Сумської області 

Річки 2006 2008 2012 2014 2016 2018 2019 

Псел  4,194 30,27  29,14  25,13  25,69  28,15 24,52 

Сула  0,040 6,47  7,144  3,536  4,125  4,037 4,504 

Ворскла   0,155 5,537  5,087  3,910  2,396  2,666 2,606 

Сейм   12,34  8,333  8,761  8,341  7,775 7,267 

 

 

Для отримання інформації про рівень забруднення поверхневих водойм 

проводять визначення їх хімічного стану [7]. 

На санітарно - хімічні показники всього досліджувалось 282 проби води у 

водоймах 2 категорії, відхилення від санітарно - гігієнічних норм зареєстровано 

у 53 пробах води відкритих водойм (18,8%). На мікробіологічні показники 

досліджувалось 383 проб води, з них 39 (10,2%) мали відхилення від санітарно - 

гігієнічних норм. Відхилення виявлено в воді водоймищ м. Конотоп в зоні 
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відпочинку на озері Кандибине, річка Єзуч; рекреаційна зона відпочинку с. 

Климентове річка Ворскла; зона рекреації (місце тимчасового відпочинку) в м. 

Ромни, річка Сула; рекреаційна зона відпочинку с. Буймерівка на річці Ворскла. 

154 проби води відкритих водойм відібрано і досліджено на паразитологічні 

показники - результати задовільні. 

Таким чином, на водні об’єкти та екологічний стан навколишнього 

середовища великий вплив має як промисловість області, так  і житлово-

комунальне господарство. На мою думку, слід більше уваги приділяти 

покращенню екологічного стану водних об’єктів  та виконувати Регіональну 

програму розвитку водного господарства. Мета цієї програми зменшення 

негативного впливу забруднюючих речовин неочищених стічних вод на якісний 

стан річок проводиться робота з підприємствами-забруднювачами щодо 

впровадження ними дієвих заходів[6].  

Протягом останніх років у басейнах річок Сумської області, як і по всій 

Україні, спостерігається зниження рівня водності. Серед причин цього 

найчастіше згадують зміни клімату і недостатньо приділяють увагу іншому 

потужному фактору, що впливає на водний режим – це зарегульованість малих 

та середніх річок. В розділі 1 вже згадувалось про негативний вплив створення 

руслових водосховищ і ставків на якість води і самоочищення водойм. 

Вирішенню цієї проблеми може посприяти запровадження в Сумській 

області і в Україні в цілому інтегрованого підходу до управління водними 

ресурсами за басейновим принципом.  [8]. 

 Стратегічною екологічною ціллю при цьому є досягнення, а потім 

підтримання «доброго» екологічного стану масивів поверхневих та підземних 

вод, а також «доброго» екологічного потенціалу штучних або істотно змінених 

масивів поверхневих вод.  
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РОЗДІЛ 3 ХАРАКТЕРИСТИКА ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ 

ВОДНИХ ОБ’ЄКТІВ НА ТЕРИТОРІЇ СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

 

3.1 Порядок визначення екологічного стану водних об’єктів 

 

Поняття «екологічний стан водних об’єктів» визначено у Водному 

кодексі України: «Екологічний стан масиву поверхневих вод – інтегрований 

показник якості масиву поверхневих вод, що визначається за біологічними, 

гідроморфологічними, хімічними та фізико-хімічними показниками (ст. 1 

Водного кодексу України)[12]. 

 Під масивом поверхневих вод розуміють поверхневий водний об’єкт або 

його частину (ст. 1 Водного кодексу України) [12]. 

Показники, за якими визначається екологічний стан водойм, а також 

порядок їх визначення, наведені у Водному кодексі України та «Методиці 

віднесення масиву поверхневих вод до одного з класів екологічного та 

хімічного станів масиву поверхневих вод, а також віднесення штучного або 

істотно зміненого масиву поверхневих вод до одного з класів екологічного 

потенціалу штучного або істотно зміненого масиву поверхневих вод», 

затвердженій у 2019 р. Наказом Мінекології та природних ресурсів України [10, 

12]. 

Перелік цих показників наведено у додатку 1 до цієї Методики. 

Показники, які використовуються для визначення екологічного стану річок, 

представлені у табл. 3.1 
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Таблиця 3.1 – Показники, які використовуються для визначення 

екологічного стану річок. 

Біологічні показники 

 Склад та середні кількісні показники: 

 фітобентосу; 

 макрофітів; 

 фітопланктону. 

 Склад та середні кількісні показники донних безхребетних. 

 Склад, середні кількісні показники та вікова структура риб. 

Гідроморфологічні показники 

 Гідрологічний режим: 

 кількісні показники водного стоку та динаміки стоку води; 

 гідравлічний зв'язок з ґрунтовими водами. 

 Довжина річки. 

 Морфологічні умови: 

 варіабельність глибини та ширини річки; 

 структура та субстрат річкового ложа; 

 структура прибережної зони. 

Хімічні та фізико-хімічні показники 

 Загальні фізико-хімічні показники: 

 температура; 

 водневий показник рН; 

 розчинений кисень; 

 вміст розчинених солей (мінералізація, електропровідність); 

 біологічне споживання кисню; 

 хімічне споживання кисню; 

 біогенні елементи (Nзаг, N-NH4
+, N-NO3

-, N-NO2
-, Pзаг, P-PO4

3-). 

 Специфічні забруднюючі речовини: 

                        синтетичні та несинтетичні забруднюючі речовини, що                                                                                                        

надходять у водний об'єкт. 

 



 

822 

 

ОС 18510148 Арк 

   22 

 

 

Ви

пр 

Арк № докум. Підп. Дата Ін
в
.№

п
о
д
л
. 

П
ід

п
. 

і 
д
ат

а 
В

за
єм

.і
н

в
.№

 
Ін

в
.№

д
у
б
л
. 

П
ід

п
. 

і 
д
а

т
а
 

Для кожного типу масиву поверхневих вод встановлюються референційні 

умови, що є початковими величинами для встановлення граничних значень 

класів і використовуються для визначення екологічного стану масиву 

поверхневих вод. 

«Екологічний стан масиву поверхневих вод визначається за біологічними 

показниками з використанням гідроморфологічних, хімічних та фізико-

хімічних показників і на основі екологічного нормативу якості води 

класифікується як "відмінний", "добрий", "задовільний", "поганий" або "дуже 

поганий"» (стаття 21 Водного кодексу України) [12]. 

 

3.2 Екологічний стан водних об’єктів на території Сумської області 

 

Хімічний склад річкових вод формується під дією природних і 

антропогенних чинників, таких як промислові та сільськогосподарські стоки, 

побутово-комунальні, транспортні, що спричиняють появу в річках речовин-

забруднювачів, які погіршують якість води. Якість води – це характеристика 

складу і властивостей води як компонента водної екосистеми, а також у 

контексті придатності її для водокористування [14]. 

Данильченко О.С. у 2015 році проводила дослідження щодо індексу 

забрудненості води (ІЗВ), що була рекомендована для використання 

підрозділам Держкомгідромету та Держводгоспу. Для поверхневих вод 

кількість показників, яка береться для розрахунку ІЗВ, повинна бути не 

меншою 6. До цих показників відносять: азот амонійний, азот нітритний, 

нафтопродукти, феноли, розчинений кисень, біохімічне споживання кисню 

(БСК5). 

Розрахований ІЗВ річок регіону встановив, що величина цього індексу 

коливаються в межах від 0,7 до 3,4, тобто річкова вода характеризується як 

«чиста», «помірно забруднена» та «забруднена». І класу якості річкової води 

«дуже чиста» не було виявлено. У більшості пунктів спостережень (14 із 34) 10 
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було встановлено ІІ клас якості води за характеристикою – «чиста», це такі 

річки: Псел у транскордонному створі та вище м. Суми з показником ІЗВ 0,7 та 

0,9 відповідно, Хорол вище та нижче м. Липова Долина (ІЗВ 0,9), Сула в межах 

Сумської області, вище та нижче м. Ромни з ІЗВ 0,7 та 0,8, Ворскла в межах 

області, в усіх створах показник ІЗВ 0,9, Івотка (с. Івот) – ІЗВ 0,9, Сейм у 

транскордонному створі та вище м. Путивль з показником ІЗВ 0,7 та 0,8 

відповідно, Клевень у транскордонному створі ІЗВ становить 0,9 та її притока 

р. Есмань нижче м. Глухів – ІЗВ 0,83. Хоча воду цих річок можна вважати 

«чистою», слід зауважити, що показник ІЗВ доволі високий і при незначній 

зміні може потрапити в інший клас якості води. У цю категорію потрапили 

майже всі створи середніх річок, очевидно це можна пояснити вищою 

самоочисною здатністю даних водних об’єктів. Для річкових вод цього класу 

характерні певні зміни їх природного стану, однак ці зміни не порушують 

екологічної рівноваги [15].  

До ІІІ класу якості води, що характеризується як «помірно забруднена» 

відноситься більшість досліджуваних створів (15 із 34), ІЗВ яких коливався в 

межах 1-2,36. До цього класу потрапили наступні річки: Псел нижче м. Суми та 

на кордоні з Полтавською областю із показником ІЗВ 1,7 та 1,1 відповідно, 

Ворсклиця транскордонний створ ІЗВ 1,0, Знобівка транскордонний створ ІЗВ 

1,7, Івотка вище м. Ямпіль ІЗВ 1,2, Шостка вище м. Шостки та в гирлі з 

показниками 1,0 та 2,0 відповідно, Сейм на кордоні з Чернігівською областю 

ІЗВ 1,1, Єзуч вище м. Конотоп ІЗВ 2,1, Сироватка нижче смт. Краснопілля ІЗВ 

2,32, Вільшанка нижче м. Лебедин ІЗВ 1,91, Боромля нижче м. Тростянець ІЗВ 

1,40, Вир нижче м. Білопілля ІЗВ 1,11, Чаша нижче м. Буринь ІЗВ 1,64, Куколка 

нижче м. Конотоп ІЗВ 2,36. Високі значення ІЗВ зафіксовані нижче населених 

пунктів, що доводить значний вплив господарської діяльності на річки, а саме: 

р. Сироватка потерпає від скиду з очисних споруд ТОВ «Теплоенерго» смт. 

Краснопілля, р. Шостка – від скиду очисних споруд ВУВКГ «Водоканал» м. 

Шостка, р. Куколка – скиду очисних споруд ДП МОУ «Конотопський 
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авіаремонтний завод «Авіакон», м. Конотоп. Таким чином, до ІІІ класу 

відносяться річки, які знаходяться під значним антропогенним впливом, рівень 

якого близький до межі стійкості екосистеми [15].  

П’ять пунктів спостережень потрапили до ІV класу якості води, що 

характеризується як «забруднена», ІЗВ яких коливається від 2,5 до 3,4. Це такі 

річки, як: р. Бобрик смт. Середина-Буда, ІЗВ встановлений 2,5, у річкові води 

потрапляють у великій кількості азот амонійний, азот нітритний, 

нафтопродукти та інші полютанти. Основним забруднюючим фактором цього 

11 водного об’єкту є неочищені господарсько-побутові стоки м. Середина-Буда. 

Очисні споруди міста працюють несистематично. Застаріле насосне обладнання 

КНС не в змозі перекачувати місцеві стоки на очистку; р. Єзуч нижче м. 

Конотоп, ІЗВ максимальний 3,4, також у річкові води потрапляють у великій 

кількості речовини-забруднювачі, такі як азот амонійний, азот нітритний, 

нафтопродукти, зафіксовано високі показники БСК5, що свідчить про велику 

кількість органічної речовини, що розкладається. Річка потерпає від 

недоочищених господарсько-побутових стоків, основним забруднювачем є КП 

ВУВКГ м. Конотоп; р. Сумка гирло (в самому центрі м. Суми), ІЗВ обраховано 

2,59. Зафіксовано високі показники азоту амонійного, БСК5 та інших 

полютантів. Річка знаходиться під потужним антропогенним впливом [15].  

Основним забруднювачем річки є ТОВ «Вітамп» Сумського р-н, а також 

забруднювачі потрапляють разом із талими і зливовими стоками з 

автомобільних шляхів, із каналізаційних колекторів, що перетинають річку; р. 

Охтирка нижче м. Охтирка, ІЗВ встановлений 2,65. У річковій воді зафіксовані 

високі показники азоту амонійного, нафтопродуктів та інших полютантів. 

Основним забруднювачем річки є ОПЛ ғ2, с. Високе, Охтирського р-н та 

господарсько-побутові стоки м. Охтирка; р. Кринична с. Гай-Мошенка, ІЗВ 

2,77, у річкові води потрапляють у великій кількості азот амонійний, 

зафіксовано високі показники БСК5. Причиною такого стану річкової води 

може бути робота скидний колектору в Охтирському районі. Всі досліджені 
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річки із ІV класом якості води знаходяться під потужним антропогенним 

навантаженням та характеризуються порушенням екологічних параметрів і 

стійкості екосистеми [15]. 

Проведена оцінка якості річкових вод Сумської області за період 1999-

2015 рр. дозволила зробити такі висновки: 

1. за значенням індексів блоку показників сольового складу річкові води 

переважно належать 1-2 категорій І-ІІ класів якості, тобто за екологічним 

станом – «відмінні» та «дуже добрі», а ступенем забрудненості – «дуже 

чисті» та «чисті»; 

2. за значенням індексу блоку трофо-сапробіологічних показників річкові 

води відносяться до ІІІ класу якості 4-5 категорії та за екологічним станом 

характеризуються переважно як «задовільні», а за ступенем забрудненості 

– «слабко забруднені», за сапробністю «мезосапробні», за трофністю – 

«евтрофні»; 

3. За значенням індексів блоку специфічних речовин токсичної дії води річок 

відповідають переважно 3 та 4 категоріям ІІ та ІІІ класу якості, що 

характеризують води як «добрі» та «задовільні» за станом і «досить чисті» 

та «слабко забруднені» за ступенем забрудненості; 

4.  За підсумковим інтегральним індексом досліджені річкові води 

відносяться майже виключно до ІІ класу 3 категорії якості води та 

характеризуються як «добрі» за станом та «досить чисті»» за ступенем 

забрудненості, а найбільший вплив на якість природних вод мають 

речовини блоку трофо-сапробіологічних показників. Дві річки, Бобрик та 

Єзуч, належать до ІІІ класу 4 категорії та характеризуються як «задовільні» 

за станом і «слабко забруднені» за ступенем забрудненості [15]. 

За методикою комплексної оцінки якості води на основі індексу 

забруднюючих речовин (ІЗР) за даними 2018 р., зафіксовано максимальні 

показники ІЗР у водах р. Бобрик (вище м. Середина-Буда), що становить 4,29, 

та відносяться до 5 класу якості води та характеризуються як «брудні» 
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(таблиця, додаток А). Води р. Бобрик (нижче м. Середина Буда) з показником 

ІЗР – 3,24 та води р. Псел (с. Старе село) з показником ІЗР – 2,73, відносять до 4 

класу – «забруднені». Всі інші річкові води Сумської області мають 3 клас 

якості води – «помірно забруднені».  

При дослідженні якісних показників поверхневих вод Сумської області за 

методиками екологічної оцінки та комплексної оцінки на основі ІЗР, 

встановлено, що у 2018 р. найгірші показники якості поверхневих вод 

зафіксовані для р. Бобрик та р. Псел. В останньої дана ситуація пов’язана зі 

значним водозабруднювачем, а саме КП «Міськводоканал». На якість води р. 

Бобрик впливають недостатньо очищені господарчо-побутові стоки, так як 

очисні споруди м. Середина-Буда не працюють [16]. 

На малюнку (рис. 3.1) можна більш детально розглянути екологічну 

оцінку якості води річок у Сумській області. 

Однак показники. використані для проведення екологічної оцінки стану 

водойм Сумської області, зокрема, для визначення індексу забруднення водойм 

(ІЗВ) та індексу забруднюючих речовин (ІЗР), не відповідають переліку 

показників, за якими має визначатися екологічний стан водойм, наведеному у 

Водному кодексі України та «Методиці віднесення масиву поверхневих вод до 

одного з класів екологічного та хімічного станів масиву поверхневих вод, а 

також віднесення штучного або істотно зміненого масиву поверхневих вод до 

одного з класів екологічного потенціалу штучного або істотно зміненого 

масиву поверхневих вод», затвердженій у 2019 р. Наказом Мінекології та 

природних ресурсів України [10, 12]. 
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Рисунок 3.1 – Екологічна оцінка якості води річок Сумської області за 

середньорічними показниками. 1999-2015. 
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Таким чином, проведений аналіз наявної інформації показав, що дані 

стосовно екологічного стану водойм Сумської області є неповними і базуються 

лише на хімічних показниках.  

Для оцінки екологічного стану водних об’єктів на території Сумської 

області відповідно до вимог Методики, затвердженої у 2019 р. Наказом 

Мінекології та природних ресурсів України, є необхідним послідовне 

проведення досліджень і накопичення інформації про річки, озера та штучні 

водойми за такими показниками: 

І. Склад та середні кількісні показники: 

 фітобентосу (водоростей, що населяють дно водойм); 

 макрофітів (вищих водних рослин); 

 фітопланктону ( водоростей, що населяють товщу води водойм). 

ІІ. Склад та середні кількісні показники донних безхребетних (червів, 

молюсків, ракоподібних, комах). 

ІІІ. Склад, середні кількісні показники та вікова структура риб. 

IV. Дані щодо гідрологічного режиму, зокрема, швидкість течії та 

кількісні показники водного стоку (витрати води, об’єм стоку) річок. 

V. Дані щодо структури і складу донних відкладів.  

VІ. Дані щодо стану берегів у межах прибережної захисної смуги. 
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РОЗДІЛ 4 ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЯХ 
 

 

Проаналізуємо сферу охорони праці та життєдіяльності на водоканалі. 

Основний закон, який регулює трудові відносини,  безпеку життєдіяльності - це 

ЗУ «Про охорону праці». В цьому законі описано про права працівників, їхнє 

здоров’я, безпечність під час виконання своїх трудових обов’язків на робочому 

місці. У Законі детально описані трудові відносини між адміністрацією та 

працівниками. Заборонено використовувати жіночу працю у тих роботах, 

зазначених у переліку важких робіт, та тих, що мають шкідливі та небезпечні 

умови праці; заборонено залучати до роботи неповнолітніх осіб, вагітних 

жінок. Виконання робіт на мережах водопостачання та каналізації має 

відбуватися з дотриманням «Правил техніки безпеки при експлуатації систем 

водопостачання та водовідведення населених місць» [27]. 

Слід пам'ятати про те, що  підіймання та переміщення важких речей 

необхідно здійснювати лише згідно з регламентом. Усі працівники: керівники, 

інженери та технологи, які відповідають за дотримання вимог техніки безпеки 

повинні проходити спеціальні періодичні навчання з перевіркою їх знань у 

сфері охорони праці та безпеки життєдіяльності у спеціалізованих установах з 

відповідним ліцензуванням. 

На водоканалі існує низка правил техніки безпеки, які варто 

дотримуватися: 

– якщо працівнику доручають виконання нової, раніше незнайомої йому 

роботи, слід провести додатковий інструктаж з питань охорони праці при 

виконанні даного завдання; 

– виконуючи будь-яку роботу, працівникові варто зберігати пильність, не 

варто відволікатися на сторонні справи і розмови, а також відволікати інших; 

- категорично забороняється зловживання спиртними напоями, 

тютюновими виробами, психотропних та наркотичними речовинами. Все 

це призводить до травмування.  
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Усі роботи без виключень на водоканалах проводяться лише за нарядно-

допускними документами та згідно порядків експлуатації. Всі робочі місця 

повинні піддаватися регулярним перевіркам під наглядом керівників 

структурних підрозділів. А саме дотримання вимог законодавчих актів з 

охорони праці, в тому числі експертизи умов праці, гігієни праці, атестації 

робочих місць та промислової безпеки. А також значну увагу приділяти 

експлуатації\ водопровідно-каналізаційних мереж, очисних споруд  [23]. 

Для виключення ситуації травмування сторонніх осіб на обладнанні 

повинні вживатися заходи спеціального характеру щодо  виключення  

можливості проникнення на територію сторонніх осіб. 

Розглянемо заходи:  

1. Повинна працювати охоронна сигналізація. 

2. Встановлене додаткове освітлення у темний період часу, але з 

врахуванням комендантської години  та ін. 

4. Встановлення спеціальних дзеркал для можливості гарного 

спостежувального пункту на мостових переходах. 

5. Проведення постійного контролю за технічним станом захисних 

огорож, запірних пристроїв та знаків і плакатів попереджувального 

спрямування. 

У випадках гасіння пожеж та виконання робіт з залученням вогню, 

повинні проводитись відповідно до існуючих інструкції з питань організації 

безпечного проведення робіт з залученням вогню на 

вибухопожежонебезпечних та вибухонебезпечних об’єктах [24]. 

Також потрібно приділяти  увагу наявності дозволів на виконання робіт 

підвищеної небезпеки. 

Роботи, пов’язані зі спуском персоналу в колодязі, камери, колектори, 

резервуари й інші підземні комунікації і пристрої, належать до небезпечних. На 

їх виконання бригадам видається наряд-допуск із зазначенням небезпек і 

засобів захисту. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0541-01
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0541-01
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0541-01
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При технічному (глибокому) огляді і роботах, пов’язаних зі спуском 

робітника в колодязь, бригада повинна складатися не менш ніж із трьох осіб: 

один робітник працює в колодязі, другий перебуває на поверхні, третій 

спостерігає за роботою в колодязі та за потреби допомагає тому, хто перебуває 

всередині. Забороняється доручати інші завдання робітнику, котрий спостерігає 

за роботою особи, яка працює у колодязі. Спочатку потрібно дочекатися його 

виходу на поверхню. Якщо робота проводиться у камерах, бригада повинна 

складатися не менш ніж із чотирьох осіб [23].  

У бригади, що виконує роботи в колодязях, камерах і прохідних каналах, 

повинні бути такі запобіжні та захисні засоби:  

1. індивідуальні запобіжні пояси на кожного члена бригади (для роботи у 

каналах — три-п’ять поясів) з лямками і мотузками;  

2. мотузка повинна бути на 2 м довша за глибину колодязя; 

3. мотузка з карабіном;  

4. сигнальний жилет, захисна каска; 

5. ізолювальний протигаз (для роботи у каналах — два протигази) зі 

шлангом, довжина якого на 2 м більша глибини колодязя, але 

загальною довжиною не більше 12 м. Категорично забороняється 

заміняти ізолювальний протигаз на фільтрувальний; 

6. дві лампи ЛБВК; 

7. акумуляторний ліхтар (для роботи у каналах —  два-три ліхтарі) 

напругою не вище 12 В. Забороняється заміняти акумуляторний ліхтар 

джерелом світла з відкритим вогнем; 

8. ручний або механічний вентилятор;  

9. огороджувальні переносні знаки встановленого зразка; 

10.  гаки і ломи для відкривання кришок колодязів; 

11. тичина або складна лінійка для перевірки міцності скоб. 

Якщо працівник, який виконує роботи всередині колодязя, поводиться 

нетипово (наприклад, намагається зняти маску протигаза або має хворобливий 
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стан), а також при появі інших обставин, що загрожують його безпеці, роботу 

треба негайно припинити, а робітника — евакуювати. Після закінчення робіт 

відповідальний за їх проведення перед закриттям люків повинен особисто 

переконатися, що в колодязі не залишилися люди, прибраний інструмент, 

матеріали, прослідкувати за тим, щоб не залишилося сторонніх предметів, та 

зробити про це запис у наряді-допуску [27]. 

Під час будівництва, експлуатації та ремонту мереж водопостачання та 

каналізації на працівника, який виконує такі роботи, може впливати безліч 

небезпечних та шкідливих факторів.  

А саме:  

1. загазованість колодязів, камер, колекторів і небезпека вибуху, опіків і  

отруєння персоналу; 

2. небезпека падіння при відкриванні або закриванні кришки люків 

колодязів та при спуску в колодязь;  

3. падіння через відкриті люки на працівників, які виконують роботи у 

колодязях, різних предметів;  

4. небезпека впливу потоку води на осіб, які працюють у колодязях і 

камерах, особливо в колодязях на водовідних мережах і колекторах 

великих діаметрів;  

5. небезпека обвалення ґрунту при виконанні земляних робіт;  

6. санітарна небезпека при зіткненні зі стічними водами;  

7. вогкість у колодязях і котлованах; та інші негативні фактори[27]. 

Всі ці ризики призводять до травмування, нанесення шкоди здоров'ю 

працівників, летальних випадків, тощо. Щоб уникнути всього цього слід завжди 

дотримуватися техніки безпеки згідно своїх посадових обов’язків.  

Особливу увагу останні 3 роки потрібно спрямувати на зменшення, 

попередження  та  розповсюдження COVID-19. Тому необхідно ввести 

санітарно-епідеміологічний контроль та такі обмежувальні заходи:  
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− категоричне недопущення до роботи співробітників з ознаками 

інфекційного захворювання; 

− вимірювання температури кожному працівнику під час перетину 

контрольного пункту; 

− постійне користування засобами індивідуального захисту, 

дезінфекційними препаратами; 

− дотримуватися соціальної дистанції  

− постійне інформування та проведення роз’яснювальних робіт для 

співробітників водоканалу  про заходи щодо профілактики захворюваності на 

хворобу COVID-19. 

А зараз поговоримо про  основні ризики та забезпечення людей 

централізованим водопостачанням під час війни. В умовах воєнного стану 

найголовніше зберегти життя та здоров’я кожного українця.  

Також особливу увагу останні три місяці на території Сумської області 

слід приділяти дотриманню дій у випадку раптового виникнення хімічної 

небезпеки, військових дій і тд.: 

- дотримуйся комендантського часу; 

- ховайся в пристосовані для укриття місця; 

- категорично заборонено піднімати, переносити будь які сторонні 

предмети, це можуть бути замасковані вибухонебезпечні пристрої. 

- обговорюють шляхи відновлення інфраструктури українських 

водоканалів. 

Таким чином, низький рівень виробничої дисципліни,  культури виробництва, 

безвідповідальності посадових осіб та надмірна впевненість виконавців робіт 

підвищеної небезпеки призводить до нещасних випадків.  Тому якщо 

виконувати усі організаційні та технічні правила передбачені «Правилами 

техніки безпеки при експлуатації систем водопостачання та водовідведення 

населених місць» та вимоги безпеки інших нормативних актів з охорони праці 

нещасних випадків можна уникнути [27].  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Гідрографічну мережу Сумської області утворюють одна велика річка 

Десна, точніше 37-кілометрова ділянка її русла, по якому проходить межа 

між Сумською та Чернігівською областями, а також шість середніх річок 

– Псел, Сула, Ворскла, Хорол, Сейм і Клевень з їх притоками – малими 

річками і струмками. Загальна довжина середніх річок і ділянки русла 

Десни в межах Сумської області – 821 км (за даними Регіонального офісу 

водних ресурсів). 

2. За даними Екологічного паспорту Сумської області, по території області 

протікає всього 195 малих річок довжиною понад 10 км, загальна довжина 

яких становить 3946 км, а також 1341 струмок довжиною менше 10 км 

загальною довжиною 3224 км.  

3. Переважна більшість водосховищ і ставків є русловими і безпосередньо 

впливають на водний режим, якість води і самоочисний потенціал річок. 

Лише 8 водосховищ є заплавними, тобто, не перекривають основні русла 

річок.  

4. Найбільшими споживачами води в області є підприємства житлово-

комунального господарства, промисловості та сільського господарства, в 

тому числі ставково-рибне господарство, частка яких в загальному 

водоспоживанні становить відповідно 35,48%, 16,16%, 47,73%. 

5. На теперішній час основним інгредієнтом - забруднювачем поверхневих 

вод після скиду стоків, що очищаються на очисних спорудах, є 

фосфатовмісні сполуки. При проектуванні більшості очисних споруд не 

передбачалось наявність у стічних водах значних концентрацій фосфатних 

сполук. Тому очисні споруди справляються з очисткою від фосфатів не 

більше як на 50%. Всі очисні споруди області потребують побудови 

додаткової очистки від цих сполук. 

6. В області функціонує 66 комплексів споруд очистки стічних вод. Тип 

очистки – біологічне очищення. З них 2 – забезпечують повну біологічну 
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очистку стоків, які потрапляють до водних об’єктів, 13 – недостатньо 

ефективно очищають стоки, що надходять до водотоків, а решта 51 – це 

комплекси очисних споруд, після яких зворотні (стічні) води відводяться 

на поля фільтрації та у накопичувачі. 

7. Аналіз наявної інформації показав, що дані стосовно екологічного стану 

водойм Сумської області є неповними і базуються лише на хімічних 

показниках.  

8. Для оцінки екологічного стану водних об’єктів на території Сумської 

області відповідно до вимог Методики, затвердженої у 2019 р. Наказом 

Мінекології та природних ресурсів України, є необхідним послідовне 

проведення досліджень і накопичення інформації про річки, озера та 

штучні водойми за такими показниками: 

І. Склад та середні кількісні показники: 

 фітобентосу (водоростей, що населяють дно водойм); 

 макрофітів (вищих водних рослин); 

 фітопланктону ( водоростей, що населяють товщу води водойм). 

ІІ. Склад та середні кількісні показники донних безхребетних (червів, 

молюсків, ракоподібних, комах). 

ІІІ. Склад, середні кількісні показники та вікова структура риб. 

IV. Дані щодо гідрологічного режиму, зокрема, швидкість течії та 

кількісні показники водного стоку (витрати води, об’єм стоку) річок. 

V. Дані щодо структури і складу донних відкладів.  

VІ. Дані щодо стану берегів у межах прибережної захисної смуги. 
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ПРЕЛІК ДЖЕРЕЛ ПОСИЛАНЬ 

 

1. Державне агентство водних ресурсів України регіональний офіс 

водних ресурсів у Сумській області https://sumyvodres.davr.gov.ua/vodni-resursi/ 

2. Доповiдь про стан навколишнього природного середовища в Сумській 

області у 2007 р. 

3. Регіональна доповiдь про стан навколишнього природного 

середовища в Сумській області у 2008 р 

4. Доповідь про стан навколишнього природного середовища в Сумській 

області у 2012 р. http://www.pek.sm.gov.ua/images/docs/DOP/sumy2012.pdf 

5. Доповідь про стан навколишнього природного середовища в Сумській 

області у 2014 р. http://www.pek.sm.gov.ua/images/docs/DOP/sumy2014.pdf 

6. Доповідь про стан навколишнього природного середовища в Сумській 

області у 2016 р. http://www.pek.sm.gov.ua/images/docs/DOP/sumy2016.pdf 

7. Доповідь про стан навколишнього природного середовища в Сумській 

області у 2018 р. http://www.pek.sm.gov.ua/images/docs/DOP/sumy2018.pdf 

8. Регіональна доповідь про стан навколишнього природного середовища в 

Сумській області у 2020 роц. http://surl.li/cfpxk 

9. Екологічний паспорт Сумської області станом на 01.01.2019 

https://mepr.gov.ua/files/docs/eco_passport/2018/Сумська область.pdf 

10. Стратегія регіонального розвитку Сумської області на 2021-2027 роки. 

http://gue.sm.gov.ua/images/docs/strategiya/2027/Strategiya2027.pdf 

11. Водна Рамкова Директива ЄС 2000/60/ЄС. Основні терміни та їх 

визначення. EU WateFrameworkDirective. DefinitionsofMainTerms – К., 

2006. – 240 с. http://surl.li/cfpxp 

12. Водний Кодекс України https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/213/95-

%D0%B2%D1%80#Text 

13. Наказ Міністерства екології та природних ресурсів України № 5 від 

14.01.2019  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0127-19#n14 
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Додаток А 

Комплексна оцінка якості води поверхневих водних об’єктів у Сумській 

області на основі індексу забруднюючих речовин (2018 р.) 

 
№ 

п/п 

 

Річка 
Створ 

 
ІЗР 

Клас 

якості 

води 

Опис класу 

1 Псел с. Миропілля 1,95 3 Помірно забруднена 

2 Псел с. В. Чернеччина 1,94 3 помірно забруднена 

3 Псел с. Старе Село 2,73 4 забруднена 

4 Псел с. Бишкінь 2,14 3 помірно забруднена 

5 Псел с. Кам’яне  2,04 3 помірно забруднена 

6 Ворскла с. В. Писарівка 1,45 3 помірно забруднена 

7 Ворскла с. Климентове 1,67 3 помірно забруднена 

8 Ворсклиця с. Пожня 1,53 3 помірно забруднена 

9 Сула м. Ромни 2,02 3 помірно забруднена 

10 Сула с. Чеберяки 1,90 3 помірно забруднена 

11 Хорол с. Панасівка 2,36 3 помірно забруднена 

12 Хорол с. Лучки 1,91 3 помірно забруднена 

13 Сейм  с. Піски 1,48 3 помірно забруднена 

14 Сейм с. Чумакове 1,5 3 помірно забруднена 

15 Сейм с. Мельня 2,20 3 помірно забруднена 

16 Клевень с. Зруцьке 1,70 3 помірно забруднена 

17 Єзуч с. В’язове  2,12 3 помірно забруднена 

18 Єзуч с. Сарнавщина 2,13 3 помірно забруднена 

19 Івотка смт. Ямпіль,  

вище смт 

1,86 3 помірно забруднена 

20 Івотка смт. Ямпіль, вище 

смт 

1,74 3 помірно забруднена 

21 Шостка с. Гамаліївка 1,68 3 помірно забруднена 

22 Бобрик м. Середина-Буда, 

вище міста 

4,29 3 брудна 

23 Бобрик м. Середина-Буда, 

вище міста 

3,24 4 забруднена 

24 Знобівка с. Зноб-Турчевська 1,96 3 помірно забруднена 

25 Знобівка с. Нововасилівка 2,22 3 помірно забруднена 
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